Тема: Выпрямители. Фильтры.

Тип урока: Урок изучения нового материала.

Вид:  лекция-беседа.

Оборудование:
1. Осциллограф.

2. Стенд «Выпрямители».

3. Раздаточный материал: схемы выпрямителей, графики фильтрации.

4. Тесты для проверки усвоения материала.
5.  Компьютер, проектор, презентация.

Цель урока: 

1) Формирование представления учащихся о принципе действии и назначении выпрямителей и фильтров, структуре блока питания.

2) Развитие технического мышления учащихся.

3) Формирование навыков конспектирования основного учебного материала.

 Задачи урока: 

1) Изучение основных понятий: выпрямитель, фильтр, блок питания; их видов, принципа действия.

2) Развитие памяти, внимания, расширение кругозора.

3) Воспитание умения использовать знания для изучения нового материала.

План урока:

1.Организационный момент.(5 мин.)

2. Изучение нового материала.(50 мин.)

3. Подведение итогов теоретической части занятия.(10 мин.)

4. Проверка усвоения нового материала.(15 мин)

Ход занятия:

1. Организационный момент

Сообщение темы, постановка цели, знакомство с ходом занятия.

 2. Изучение нового материала

Для питания электронных схем требуются источники электрической энергии с постоянным напряжением. Его можно получить двумя способами:
1) от химических источников;

2) от сети переменного тока, путем преобразования переменного тока в постоянный.

Какие химические источники питания вы знаете? (гальванические элементы, батарейки, аккумуляторы)

Прибор, который служит для преобразования переменного тока в постоянный,  называют блок питания.

 Проводится фронтальная беседа с учащимися  об основных операциях преобразования переменного тока, которые позволяют получить постоянный ток определенного значения. В ходе беседы на доске формируется структурная схема блока питания, которая переносится в тетради учеников ( слайд 2).
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 Устройство и принцип действия трансформатора вам известен.

Вспомним:

Что за прибор трансформатор?

Из чего он состоит?

Как называются его катушки?

К какой из них подводится напряжение?

Сегодня мы изучим принцип действия следующего элемента блока питания- выпрямителя.

Записываем в тетрадь определение.

Выпрямитель- это устройство преобразующее переменное напряжение питающей сети в пульсирующее напряжение на нагрузке.

Выпрямители делятся на группы (слайд 3):
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Рассмотрим каждый вид подробнее.

Работа всех трех видов выпрямителей основана на свойстве односторонней проводимости одного из радиоэлементов.

О каком элементе идет речь? (диод)

Дайте определение диода.

Как называются выводы диода?

Что называют прямым включением?

Что называют обратным включением? 

Однополупериодный выпрямитель.

Объяснение учителя структуры и принципа действия по схеме на доске ( слайд 4). Разбор принципа действия по карточкам. 

 В положительный полупериод диод смещен в прямом направлении (А +, К -), ток течет по нагрузке.

В отрицательный полупериод диод закрыт (А -, К +), ток не проводит.

В результате напряжение на нагрузке- пульсирующее. Частота импульсов равна частоте сетевого напряжения.

Чему равна частота напряжения сети? (50 Гц)

Перенесите схему выпрямителя в тетрадь, сделайте необходимые комментарии к ней.

Демонстрация  работы выпрямителя с помощью стенда и осциллографа.
Опыт:   убедимся в истинности теории на практике

К осциллографу подключаем схему однополупериодного выпрямителя. Сетевое напряжение синусоидальное (переменное).Напряжение на выходе выпрямителя- пульсирующее.

Выяснение достоинств и недостатков данного вида выпрямителя.

Такой выпрямитель имеет свои достоинства и недостатки.

Как вы считаете что будет являться его достоинством? (простота исполнения)

Преимущества: простота и низкая стоимость.

Недостаток: ток течет только в одну половину периода вторая половина не используется.

Избавляясь от недостатков получим следующий вид:
Двухполупериодный выпрямитель.(слайд 5)
Рассуждая по аналогии с предыдущим видом выпрямителя ученики самостоятельно объясняют принцип его работы. Демонстрация на стенде .

Самостоятельная запись в тетради. Выяснение достоинств и недостатков данного вида выпрямителя.
Мостовой выпрямитель.(слайд 6)
Разбор принципа действия по схемам. Демонстрация на стенде. Запись под диктовку одного из учеников. Выяснение достоинств и недостатков данного вида выпрямителя.
Цепи фильтрации.(слайд 7)
Объяснение учителя с опорой на знания учащихся. 
Выпрямитель выдает пульсирующее напряжение постоянного тока, которое не годится для питания большинства электронных цепей, поэтому в блоках питания после выпрямителя стоит фильтр.

Фильтр- это преобразователь пульсирующего напряжения в гладкое напряжение постоянного тока. 
Простейшим фильтром является конденсатор.

Особенность конденсатора (способность накапливать заряды)?

В момент времени, когда диод открыт конденсатор заряжается до максимального напряжения сети, а когда диод закрыт (входное напряжение падает) конденсатор разряжается через нагрузку Rн. Происходит сглаживание пульсации.

От чего может зависеть скорость разрядки конденсатора? (от емкости конденсатора, от сопротивления нагрузки).

Изучение графиков фильтрации

Рассматриваем графики фильтрации (схемы).

Что представлено на  рисунке а? б-? в-?

Можно убедиться что с увеличением емкости график выпрямляется и все более приближается к прямой линии.

Рисунки г,д,е перенести в тетрадь.

3. Подведение итогов теоретической части занятия.

Изложение учащимися основных теоретических знаний полученных на уроке.

Подведем итоги всего вышерассмотренного материала:

Блок питания состоит из нескольких элементов

· Трансформатора –для ↑↓U.
· Выпрямителя, бывает трех видов, каждый из которых имеет свои преимущества и недостатки. На выпрямитель подается переменное напряжение графиком которого является синусоида, а на выходе выпрямителя мы получаем пульсирующее напряжение Частота пульсации которого зависит от вида выпрямителя (либо 50Гц, либо 100Гц).

· Т.к. пульсирующее напряжение не годится для питания большинства электронных цепей, то после выпрямителя в блоке питания стоит фильтр – преобразователь пульсирующего напряжения в гладкое напряжение постоянного тока.

.

4. Проверка усвоения нового материала
Выполнение тестового задания.
Тест состоит в следующем:

На рисунке (слайд 8) представлены графики входного и выходного напряжения. Каждый сигнал (буквы а,б ,в) был пропущен через два неизвестных устройства обозначенных знаком «?». По ходу моих вопросов вам будет необходимо определить что это за устройства и записать букву а, б либо в , на каком рисунке оно присутствует. В некоторых вопросах может быть по 2 правильных ответа. 

На листочке написать фамилии.

Вопросы:

1.Укажите букву схемы в которой используется однополупериодный выпрямитель (а).

2. Укажите букву схемы в которой используется фильтр (в).

3. Укажите букву схемы в которой используется трансформатор (а,б).

4. Укажите букву схемы в которой используется двух полупериодный выпрямитель (б,в)

Буквы ответов перепишите в тетрадь, листочки сдайте.

Итак, правильные ответы: аваббв (слайд 9).
Самооценка учащихся 

Самостоятельно оцените свои ответы:

· все верно – «5»;

· одна ошибка - «4»;

· две ошибки – «3».

За активное участие на уроке оценки получают следующие ученики: ___________(Ф.И.  ).

На этом наш урок окончен.  
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